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Deutschland im Überblick

4
Lösung der Aufgaben 

Sich orientieren
1	 a)	 A = Nordsee, B = Ostsee 

	 b)	 �I = Norddeutsches Tiefland, II = Mittelgebirgsland, 

III = Alpenvorland, IV = Alpen 

	 c)	 �A = Schwarzwald, B = Odenwald, C = Thüringer 

Wald, D = Harz, E = Erzgebirge, F = Bayerischer Wald, 

G = Schwäbische Alb 

	 d)	 �a = Ems, b = Weser, c = Elbe; d = Oder, e = Neiße, f = Donau, 

g = Isar, h = Rhein, i = Neckar, j = Main, k = Mosel, l = Ruhr 

	 e)	 �1 = Bremen, 2 = Hannover, 3 = Hamburg, 4 = Kiel, 

5 = Schwerin, 6 = Magdeburg, 7 = Potsdam, 8 = Berlin, 

9 = Dresden, 10 = Erfurt, 11 = München, 12 = Stuttgart, 

13 = Saarbrücken, 14 = Mainz, 15 = Wiesbaden, 

16 = Düsseldorf 

2	 a)	 Berlin, Hamburg, Bremen 

	 b)	 �kleinster Flächenstaat: Saarland, größter Flächenstaat: 

Bayern 

	 c)	 �Niedersachsen, Bremen, Schleswig-Holstein, Hamburg, 

Mecklenburg-Vorpommern 

	 d)	 �Thüringen (Zählt man Berlin zu den Nachbar-Bundes

ländern dazu, besitzt auch Brandenburg fünf Nachbarn.)

Kennen und verstehen
3	 a)	 Bundesländer 

	 b)	 Topografie 

	 c)	 Bundeshauptstadt 

	 d)	 Stadtstaat 

	 e)	 Landeshauptstadt 

	 f)	 gemäßigtes Klima

4	 a)	 Falsch. Deutschland wird in vier Großlandschaften 

gegliedert.

	 b)	 richtig 

	 c)	 Falsch. Deutschland ist ein Staat. 

	 d)	 Falsch. Berlin ist Bundeshauptstadt. 

5	 a)	 �Köln. Köln ist keine Landeshauptstadt. (Zweite 

Möglichkeit: Erfurt. Erfurt ist keine Millionenstadt.)

	 b)	 Kiel. Kiel ist kein Stadtstaat. 

	 c)	 Alpen. Die Alpen sind der Name eines Gebirges.

6	 a)	 �Wetter: Das Wetter ändert sich fast täglich. Man kann es 

mit Angabe aktueller Temperaturen und Niederschläge 

beschreiben.

	 b)	 �Klima: Das Klima beschreibt den durchschnittlichen 

Verlauf des Wetters über längere Zeiträume. Klima

angaben sind ziemlich verlässlich.

Methoden anwenden 
7	 a)	 Lagebeschreibung: 

	 	 �Der Schwarzwald liegt im Südwesten Deutschlands im 

Bundesland Baden-Württemberg. Er ist Teil des Mittel-

gebirgslandes.

	 	 �Die Lüneburger Heide liegt im Bundesland Nieder

sachsen. Sie ist Teil des Norddeutschen Tieflandes.

	 b)	 �Berlin liegt im Nordosten Deutschlands, an der Spree 

und unweit der polnischen Grenze. Berlin ist umgeben 

vom Bundesland Brandenburg. Das Stadtgebiet und 

die Umgebung Berlins gehören zum Norddeutschen 

Tiefland.

8	 Individuelle Schülerlösung. Die S + S zeichnen eine 

Kartenskizze unter Zuhilfenahme der Methode auf S. 76/77 

des SB.
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